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Astfel 1-a format pe Petru. 
Figura sfântului Petru în Sf, 

!$Cflptur$ e fîpùl omului sang-
vittïc. S e n i l i t a t e a si capricio-
zitatea lui seamână cu lacul 
Genezaretului pe tarmurele că-
irUia s'a nâscut si pe care ş>a 
petrecut tinerelele sale. Pe su
prafaţa acestui lac se răsfrân-
gèa raza soarelui, precum si 
creata norilor, vântul cel mai 
slab îl puse in mişcare iar vi
forul îl umfla în unde furioase. 
Şi în sufletul lui Petru se res
trângeau îndată după câteva 
clipe evenimentele, pentrucă 
temperamentul său sangvinica 
reacţionat, fără să fi cumpănit. 
Cele întâmplate şi auzite, ba 
cbjar m «ele; Ce erau să se în-
târşpţşj û pr̂  _;,A«au-. avântat în 

.vârtejul çelora, ce erau să fie. 
La vederea pescuitului mi

raculos,'urî alt cirteva, cu res
pectul admiraţiei l-ar fi privit 
pe Domnul atotputernic şi l-ar 
ii rugat ea să rămână cu dân
sul. Petru nu minunea aceasta 
o apreciază, el priveşte în eul 
sufletului său propriu, cade la 
genunchii luflsus şi zice : „ieşi 
delà mine, căci om păcătos 
sunti ftosnaieâ" : 

După înmulţirea pâinei, vo
ind apostolii noaptea să treacă 
dîîîcolb dfe lacul Genezaretului 
la Karernaum». s'a. iscat un vifor 
mare. Pe la zorile zilei «bea 
că erau* la mijlocul mării. învă-
luindu'se de valuri, căci era 
potrivnic, vântul; Isus a mers la 
dânşii, umblând pe mare. iar ei 
gSaui tulburat zicând : ^nălucă 
este" şi de frică au strigat. 
Petruise îndestuleşte cu atâta 
căî a în apropierea Domnului şi 
aice : „Doamne, porunceşte-mi 
să viu.la tine pe apă." Guiorice 
prêt chiar şi cu preţul minunii, 
vrea săP ajungă lă Dumnezeu. 
Nici aminte nu'îi vine, că apa 
nu e drum de tară ; iesă din 
luntre şt vrea să vină la Isus; 
In acel moment îşi înţelege si-

» tuetia şiBperiatstrigă: „Doamne 
mântueşte-mă 1 Şi de îndată îşi 
întinde mâha către? Isus? ajuto
rul tuturor... 

Pe- Muntele Taborului a lă-
set\ Isus «câtorva învăţăcei aleşi 
ai săi, să gusle- din fericirea 

cerească ceva, cât de puţin. 
Petru îndată după vedenie, 
exclamă: „Rabbi, bine este 
nouă a fi aici. Să facem trei 
colibi... 

La cina cea de pe urmă s'a 
speriat, că Isus vrea să-i spele 
picioarele. Aşa un serviciu ce 
face ultimul servitor, nu poate 
accepta dela învăţătorul. Insă 
după ce aude, că altcum nu 
poate fi părtaş cu Hristos, fără 
de a se gândi, trece in ceea-
laltă extremitate şi zice : „Doam
ne, nu numai picioarele mele, 
ci Şi mâinile şi capul"... 

In grădina Getzemani scoate 
sabia şi taie urechea servitoru
lui Arhiereului, în elanul său 
repezit, dar apoi, numai din 
depărtare merge după Isus, iar 
pe Golgota rămâne chiar de
parte de crucea Lui... 

Dacă' răsfoim evangeliile şi 
vom privi numai acele eveni
mente la cari a participat Pe
tru, vom afla, că în majoritatea 
acţiunilor sale era pripit in pro
cedeu, judeca după prima im
presie. Vedem în el omul, care 
nu judeca după o premeditare 
cumpănită a ratiunei şi a con-
vingerei, ci e condus în acţiu
nile sale de inima sa simţitoare 
şi' caldă de iubire. Vedem tipul 
omului sangvinic. 
• Astfel l-a format pe Petru: 

firea lui. 
* * * 

Apostolii şi învăţăcei s'au 
adunat în primul sinod la Jeru-
salim. I-a adunat o chestiune 
importantă şi anume: sunt oare 
obligatorii unele sau altele 
norme din legea lui Moise şi 
pentru creştini? 

Convingerile se zbuciumau 
deja de mai 'nainte, iar aicea 
s'au şi ciocnit. Ambele păreri 
îşi aveau aderenţii 

Petru se aşează la mijloc. 
Deîndată înceată cearta^ se face 
linişte. Cuvintele lui sunt primite 
c a : deriziune. Nu însă pentru 
argumentele aduse de el. A 
trebuit ca să contribue la acest 
rezultat şi altceva, decât numai 
argumentele; ceva ce i-a dat 
un caraoter deciziv şi inapela-
biL Oare ce o fi fost acest ceva? 

Doară personalitatea Iui Pe
tru ? E fapt, că la iniţierea miş
cărilor noi şi la conducerea a-
celora, caracterele sangvinice 
sunt cele mai potrivite. Direc
tivele noui, au lipsă de un elan 
forţat, de un început curagios 
şi nu de o cumpănire îngrijo
rătoare, minuţioasă şi timidă. 
Orientările noui scot ele la su-
prafafă astfel de oameni şi îi 
şi pun la conducere. Ce e drept, 
numai Ia început. Dacă i-au 
cunoscut mai de aproape şi 
văd, că sunt pripiţi în acţiuni, 
se feresc de ei. Apostolii şi în
văţăceii au avut însă timp su
ficient în trei ani. pentru a-1 
cunoaşte pe Petru cel grăbit. 
Pe Petru care l-a negat de 
trei ori pe Hristos. Deci, dacă 
l-ar fi privit pe Petru numai 
după firea lui, formată numai 
de natură, abea că l-ar fi pu
tut considera de autoritar de
cisiv. 

In adevăr, părinţii primului 
sinod din Ierusalim, nu numai 
pe Petru l-au văzut în vorbitor-
Sufletul tuturora era plin cu 
desăvârşire de Hristos- Iar fată 
de Cuvintele lui Hristos, nu au 
cunoscut nici cumpănire, nici 
critică. 

Ei îşi aduceau încă aminte 
de cuvintele lui Isus adresate 
lui Petru: „Paşte oile mele I" 
îşi aduceau aminte şi de altă 
declaraţie, când i-a zis : „Tu eşti 
Petru şi pe această piatră voiu 
zidi Biserica mea." Le suna 
încă în urechi declaraţia Dom
nului, despre Petru, că orice 
va lega sau deslega, va li legat 
şi deslegat şi înaintea lui Dum
nezeu. Ei au văzut în Petru pe 
moşteanul şi locţiitorul autori
tăţii lui Isus. 

Astfel l-a format pe Petru '• 
Hristos. 

Tradiţia evlavioasă, ne zu
grăveşte o icoană pătrunzătoare 
despre Petru, luând de bază 
realitatea istorică a Sfintei Scrip
turi. 

Petru după ce s'a lepădat 
de trei ori de Hristos, şedea în 
curtea Arhiereului şi plângea 
cu amar. S'a tras de lângă foc. 
După cele întâmplate, n'a mai 
vrut să fie în văzul celorlalţi, 
nici a vrut să se depărteze, ca 
prin aceasta să atragă din nou 
atenţia asupra sa. Tremura de 
frig. 

Dintr'odată se făcu tumult. 
Ostaşii diregătorului ies din 
casa Arhiereului cu Isus. Mâi
nile lui erau legate, fata-i pa
lidă, pe hainele lui desordonafe 
se vedeau urmele împroşcatu
rilor şi injuriilor. 

Petru se trage mai înapoi. 
Isus e condus pe lâhgă el. A-
postolul cu ochii încremeniţi se 
uită după El şi vede, că Dom
nul îl priveşte. Se uită la Petru 
şi din ochii Lui radiază o iu
bire dureroasă. 

Şi atuncea cântă cocoşul... 
Şi ieşind Petru afară a plâns 

cu amar. 
Conform tradiţiei fata plân

gătoare a lui s'a fixat. De câte 
ori el a rămas singur, îndeosebi 
când auzia cântatul cocoşului, 
căinţa îi strângea inima şi îi 
storcea lacrimi din ochi, lacri
mile părerii de rău. Aşa se zice, 
că pleoapele-i se umflau, de 
planşetele cele multe şi i sefă-
ceau brazde adânci pe fată, de 
atâtea lacrimi. 

Petru era om pripit, după 
natura lui şi îşi schimba iute 
dispoziţia sufletească. Dar do
rul de căinţă şi zelul de a re
para păcatul său mare şi l-a 
păstrat până la sfârşitul vieţii 
sale... 

Astfel l-a format pe Petru: 
voinţa proprie. 

Cu ochi văzători 
privim la apostolii satelor: la 
preoţi şi învăţători. Am citit 
undeva aceasta constatare 
cu mult spirit: „preotul şi în
văţătorul sunt ochiuri de fe
reastră pe clădire şi nu pă
reţi despărţitori". Clădirea 
este comuna, care înfăptuieşte 

în spirit creştinesc scopurile 
comune ale mai multor familii, 
din care este formată. Pe 
aceasta clădire ferestrele au 
un rol foarte important. 

Ferestrele lasă s 'a iasă şi 
să între privirea peste ele. 
Membrii familiei se uită peste 



Figuri din Maramureşul unit cu Roma, 
Tit Bud. 

Când mă gândesc la neui-

privit obiectul preocupărilor lui 
de totdeauna: Biserica şi po
porul român din Maramureş. 
Aşa a fost cel mai zelos ase
sor consistorial, membru al di-
feritelor comisii eclesiastice, 
(episcopii M. Pavel, I. Sabo şi 
V. Hossu de multe ori l-au 
consultat) sufletul tuturor inten
ţiilor de a înalta Biserica şi 
Neamul, scriitor bisericesc apre
ciat, membrul, secretarul şi vi-
ce-prezidentul Asociajiei pentru 
cultura poporului român din 
Maramureş, membru in direc
ţia băncii „Maramureşene," di-

lui. E caracteristic pentru el. că 
deşi i-a plăcut societatea, nici
odată n'a avut invitaţi de neam 
străin. 

Casa parohială, biserica şi 
şcoala confesională din Sighet 
muncii lui şi spiritului lui de 
iniţiativă şi bun gospodar se 
datoreşte şi mai cu seamă a-
celui fapt, că el a ştiut să rabde 
orice pentru scopul lui. 

Ca toti oamenii care ies din 
comun, a avut şi el inamici. 
Dar a avut si darul iertării. 

fereastră şi văd, că afară este 
vifor, ploaie, vânt sau timp 
frumos cu soare lucitor. Dacă 
sticla de fereastră nu arată 
limpede lumea din afară, 
atunci nici văzul membrilor 
familiei nu este clar, ci tul
bure şi nu este Vrednic de 
incredere. Geamul spart de 
obiceiu se cârpeşte cu hârtie, 
care împiedecă privirea, ca 
să vază limpede lumea din 
afară. Fereastra spartă, mur
dară e urmarea tembelismu
lui, lipsei spiritului apostolic, 
patimilor neingâduite, dar mai 
ales e fructul neînţelegerii şi 
impărecherii. 

Când lupta se dă intre 
ochiurile de fereastră, când 
ele nu se înţeleg, când ele 
treeră pe loc şi nu în morile 
lui Hristos, când membri fa
miliei văd numai negură şi 
timp furtunos, — atunci ei 
sunt trişti, comunitatea se dis-
tramă şi fac o impresie peni
bilă. Sunt de vină ochii de 
fereastră. 

Comunitatea vede lumea 
in aceea culoare, de care sunt 
ochii de fereastră. 

Ochii de fereastră lasă să 
pătrundă în clădire privirile 
celor din afară. Privesc înlă-
untru prieteni si duşmani, 
indiferenţi şi de acei, cari se 
interesează, religioşi şi anti
religiosi, copii şi bătrâni, să
nătoşi şi bolnavi, clar văză
tori şi semi-orbi. Dacă înlăun-
tru nu văd ordine şihotărîre, 
scopuri bune şi relizări, dacă 
din lăuntru nu se aude voie bu
nă şi veselie, dacă nu stă la 
geam unitatea, dacă nu se 
poate observa gustul şi mirosul 
creştinesc — şi atunci ochii 
de terestră pot să fie de 
vină, 

Apostolii satelor în con
ştiinţa lor poartă recunoştinţa 
sau lipsa ei. Dacă în cineva 
arde cu flacără conştiinţa 
chemării şi voieşte ca să o 
Impună şi totuş încuccesul se 
arată, — poate fi liniştit ; 
ochiul de fereastră şi-a făcut 
datoria. Văzul oamenilor de 
multe ori este slăbit de infir
mităţi trupeşti şi sufleteşti. 

tatul vicar Tit Bud, îmi aduc a-
minte de o blândă şi frumoasă 
zi de primăvară care face bine 
lumii întregi- Prin figura lui im
pozantă şi ochii lui albaştri ca 
micşuneaua şi adânci aseme
nea iazerelor, prin concepţia 
lui de vieată şi înţelegerea su
ferinţelor particulare şi obşteşti, 
prin mila lui nemărginită fată 
de acele, şi marea lui bunătate, 
prin vieeta lui totdeauna plină 
de energie tinerească şi veselie 
izvorîtă din suflet, a devenit 
persoana legendară a Maramu
reşului şi Moş Crăciunul co-
piiilor din trei generaţii. 

In 24 Dec. 1846 s'a născut 
în Sat-Şugatag, de cel mai pre
ţios dar de Crăciun în casa 
parohială din acel sat. Studiile 
primare şî secundare le-a făcut 
la Ungvar (azi Uzhorod), Caşo-
via (azi Cosice) şi Beiuş, cele 
teologice la Gherla. După ter
minarea lor a devenit canelan 
la Ieud, secietar episcopal la 
Gherlf, paroh si protopop la 
Sat Şugateg, pe urmă vicarul 
Maramureşului si parohul ora
şului Sighet, 

Ar fi greu de înşirat câte 
oficii onorifice a avut, dintre 
toate însă, mai mult au robit 
sufletul lui mare acelea care au 

rectorul internatului aceleiaşi 
Asociaţii, etc. A muncit până 
la moartea lui întâmplată in 19 
August 1917. 

Credincioşii si copiii au ve
nit la el, ca la un părinte si el 
totdeauna a fost gata să ajute 
nu numai cu sfaturi, dar si 
cu fapte. A fost cel mai altruist 
om, pe care 1 am cunoscut. 
El, care cu soţia lui ar fi putut 
trăi aproape in belşug, deoarece 
n'a avut copii, de multe ori s'a 
lipsit de cele mai necesare pen
tru copiii altora. In operele lui 
de binefacere soţia sa ii era 
cea mai înţelegătoare tovarăşă. 
Casa lor totdeauna a fost plină 
de zgomotul copiilor. Ei au fost 
doi, dar 12—15 persoane au 
avut permanent la casă. Când 
„Badea Tit" a luat în mâinile 
lui buhe soartea unui copil, 
atunci neprecupetind jertfe a 
asigurat vittorul acestuia. Aju
torul lui niciodată n'a fost nu
ni i pentru moment, ci tot
deauna a durat până ce ajuto
ratul a fost pus în situaţia in 
care s'a putut lipsi de aju
tor. 

Naţionalismul lui n'a fost 
sgomotos, n'a fost flacără de 
pai, ci candelă liniştită şi etern 
arzătoare la altarul sufletului 

N'am văzut încă om, care ar fi 
ştiut aşa din toată inima să 
ierte şi uite, ca «Badea Tit." 
Am avut mai de multe ori oca
zia să văd, cum l-au rugat 
chiar adversarii şi inamicii Iui 
să-i ajute şi el n'a mai văzut 
in ei decât pe oamenii necăjiţi 
şi s'a grăbit spre ajutorul lor. 

Nu s'a sfiit de nici o ocu
paţie ca să fie spre folos po
porului. Lui se datoreşte intro
ducerea cartofilor mai buni şi 
a pomilor nobili fructiferi la po
porul român din Maramureş. 
Din acest motiv a comandat 
cartofi şi a împărţit gratis po
porului şi i-a dat altoi buni. 

A fost un artist in împărţirea 
timpului, că i-a ajuns Ia mul
tiplele lui opere. 

EI a murit, dar spiritul Iui 
va trăi, până când există mun
ţii vechi ai Maramureşului iar 
noi tare am fost cei mai apro
piaţi de el, avem datoria sfântă 
de a munci conform exemplu
lui Iui, pentru semen. Biserică 
şi Tară. 

I. B. 

„Săraca Ţara Ma
ramureşului" 
de A. C. Albinus, Biblio
teca Agru-lui. 44 pag. 

Părintele Alexandru Ciplea-
Albinus, harnicul profesor dela 
Academia Teologică română 
unită din Cluj, a scos zilele 
trecute o interesantă broşură, 
cu titlul de mai sus, în care 
sunt adunate o serie de arti
cole publicate în „Unirea" dela 
Blaj şi alte reviste bisericeşti, 
cari au ca subiect noua pa
coste ce bântue ţinutul nostru: 
prozelitismul-

S. Sa ca maramureşan, de 
origină din Biserica Albă (Ma
ramureşul cehoslovac) nu uită 
de acest nobil popor si credin
cios, care azi trece prin grele 
încercări. 

Această broşură editată de 
Biblioteca Agrului şi care este 
prefaţată de Excelenta Sa Dr. 
Alexandru Rusu Episcopul Ma
ramureşului, conţine în cele 44 
de pagini toată tragedia sufle
tească a credincioşilor mara
mureşeni, cari nu sunt lăsaţi 
în pace să trăiască în vechea 
lor credinţă strămoşească. Se 
ştie că de câtva timp Săraca 
Ţara Maramureşului, secătuită 
de atâtea şi atâtea lipsuri mul
tiple, ruj este cruţată nici de 
ura dintre fraţi. Liniştea satelor 
noastre este tulburată de anu
miţi agenţi cari exploatând mi
zeria poporului sau prin alte 
mijloace, caută ca să producă 
frecări regretabile între românii 
uniji şi ortodocşi. 

Părintele Ciplea, în preţioasa 
Dsale broşură, condamnă, cu 
toată puterea cuvântufui, aceste 
desbinări dintre fraţii de acelaş 

sânge. Căci iată ce spune S. Sa : 
„Ei au pornit (e vorba de fraţii 
ortodocşi) lupta fraticidă, tocmai 
acum, când ar fi nevoie de 
cea mai mare unire." Pe lângă 
puhoiul rusesc şi puhoiul e-
vreesc, a năvălit peste popo
rul maramureşan si puhoiul 
bizantin. Maramureşenii însă cu 
dragostea lor pentru biserica 
Romei, cu sufletul romanesc şi 
catolic, vor trece şi peste a-
ceastă încercare, rezistând tu
turor tentatiunilor. 

„Ne doare propagarea reli
giei noi, care sfâşie unitatea 
Maramureşului" spune părin
tele Ciplea si lucrul cel mai 
umilitor si ruşinos pentru ma
ramureşeni, este că tema de 
răzvrătire între fraţi ar fi: rero-
mânizarea acestui ţinut. 

„Cum, reromănizarea col
tului rămas neatins de urgia 
slavizări?" se intreabă părin

tele Albinus. Nu ştiu ei (fraţii 
noştri ortodocşi) cd acest colt 
din vechea Ţară, are limba 
cea mai curată romanească? 
Nu ştiu ei, cei ce vorbesc de 
reromânizare, că Maramureşul 
se poate mândri cu cea dintăiu 
Asociaţie culturală românească, 
înfiinţată la câţiva ani după 
alipirea Maramureşului de Bi
serica Catolică Română, în 1860, 
înainte de Asira şi Academia 
Română ?" 

In vremile de asuprire mi
lenară erau porecliţi de duş
manii noştri, valahi, iar azi 
când suntem liberi, stăpâni in 
tara noastră suntem maghiari
zaţi, nu suntem români buni 
etc. 

„Biserica noastră — spune 
părintele Albinus — este bise
rică românească şi nu recu
noaştem nimănui dreptul de a 
se atinge de ea, sub pretextul 
de a o româniza" 



Vicarul Tit Bud şi 
Asociaţiunea. 

Bunul Dumnezeu poartă 
grije nu numai de indivizi dar 
şi de colectivităţi dacă ei îşi 
oferă activitatea lor pentru mân
tuirea sufletului deaproapelui si 
pentru mărirea lui Dumnezeu. 

Asociaţiunea pentru Cultura 
Poporului Român din Mara
mureş, înfiinţată în anul 1860, 
şi-a fixat scopul, din punct de 
vedere naţional chiar si P"n 
titlul: „pentru Cultura Poporu
lui Român din Maramureş" iar 
fată de Dumnezeu prin faptul 
că pune aceasta societate sub 
scutul si patronatul ceresc al 
Sfântului Vasile cel Mare (art. 
4 din statute). 

Guvernul Maghiar cu data 
de 27 Decemvrie introduce o 
campanie de extirpare al aces
tei asociatiuni si pretindea că 
atât caracterul naţional cât si 
cel confesional să fie scoase 
din statutele aprobate în anul 
1868 „Nil no^um sub sole." Insă 
nu şi-a dat seama, că după 
vicarul Mihail Pavel — numit 
episcop la Oradea Mare, — si 
împreună lucrător cu fondatorii, 
este alt vicar, împreună lucră-
rător cu susţinătorii acestei 
instituţiuni, acuma în persoana 
vicarului Tit Bud. Aceasta luptă 
pentru distrugere a durat până 
\a 3 Septemvrie 1893, data 
aprobării statutelor modificate. 

Insă si în aceste statute mo
dificate a rămas neatins nu 
numai caracterul confesional 
dar si cel naţional al Asocia-
ţiunei * precum ne dovedeşte : 
titlul esociatiunei, — rămânând 
identic cu cel anterior si tot Ia 
fel conform art. 4 rămânând 
dedicată Asociaţiunea si de 
aici încolo Sfântului Vasile cel 
Mare. 

In cursul pertractărilor gu-

Î M P R E U N A CU B I S E R I C A 

După înmulţirea minunată 
a pâinilor Isus a slobozit popo
rul si a poruncit ucenicilor să 
meargă cu corabia de ceea parte, 
iar El s'a su't singur pe munte 
ca să se roage. Intre timp pe 
mare s'a iscat un vifor mare, 
care către dimineaţă ameninţa 
mica corabie a apostolilor cu 
scufundare.In primejdia aceasta, 
în amurgul dimineţii, apostolii 
l-au văzut pe Isus umblând pe 
apă si apropiindu-se de dânşii. 
Ei au socotit, că văd nălucă si 

au început să strige de spaimă. 
Isus înzădar a încercat ca să-i 
liniştească: nu vă temeţi, eu 
sunt, — frica nu s'a îndepărtat 
din sufletul lor. Iar Petru, în
doit si el, a strigat: Doamne, 
dacă eşti Tu, spune-mi să viu 
la Tine pe apă I Isus îi zise : 
vino şi Petru a ieşit din cora
bie şi a început să umble pe 
apă. Văzând însă, că vântul 
suflă şi mai puternic s'a temut 
şi a început a se scufunda si 
de frică a strigat: «Doamne 
mântuieşte mă." Isus atunci i-a 

vernul maghiar prin reprezenr 
tantul său inspectorul şcolar 
—- Zagrotzky — un slovac 
francmason, îşi bate joc de pa
tronul ceresc şi declară că nu 
admite episcopului diecezan în 
conducerea institutiunei în mod 
activ, întocmai numai atât drept 
de acţiune, cât are Sf. Vasile, 
Delegatul special al guvernului 
nu vrea nici să stea de vorbă 
cu vicarul — nici chiar în cali
tatea lui de vicepreşedinte, — 
Tit Bud raportează episcopului 
care îndeamnă pe vicar ca să 
lupte pentru susţinerea acestui 
caracter fără şovăire. Şi iată 
Sf. Vasile cel Mare scuteşte. 

Mai departe părintele Ciplea 
îşi exprimă indignarea de mij
loacele la cari recurg fraţii or
todocşi pentru a-şi mări rându
rile lor: exploatarea mizeriei, 
închiderea accesului Ia slujbe 
a intelectualilor catolici etc. 

Alături de părintele Ciplea, 
detestăm şi noi dela această 
gazetă, prozelitismul din Mara
mureş, care este o adevărată 
nenorocire naţională. 

Dacă vitregia vremurilor a 
făcut ca să nu fim tofi românii 
de o singură credinţă, spre fo
losul neamului, ar fi bine să 
trăim în armonie şi să nu ne 
certăm ca ţiganii. 

Dacă nu se poate înfăptui 
unirea bisericilor româneşti, 
cum ar fi ideal, să nu ne jig
nim si ponegrim unii pe alţii. 
Să nu uităm, că înfăptuită odată 
România mare, are nevoie de 
unitate sufletească. 

Fiecare din cele două bise
rici româneşti: ortodoxă si unită 
şi-a adus aportul de muncă, 
pe care nu-1 contestă nimeni. 
Să nu ne credem deci unii mai 
buni creştini sau mai buni ro
mâni, decât alti. 

In locul urei dintre fraţi, în 
locul acestor răsvrătiri şi agi
taţii cari ne ştirbesc unitatea 
noastră sufletească să se pro
page: iubirea, dragostea lui 
Dumnezeu şi solidaritatea între 
toti cei de un sânge. Contra 
zavistiei şi urei să-i opunem 
ofensiva spiritului, cum se ex
primă părintele A. C- Alb nus, 
la sfârşitul lucrării D-sale, pe 
care o dorim să fie citită de 
cât mai mulţi creştini maramu
reşeni. Se poate procura, dela 
Librăria Asociatiunii, pentru 
preţul modest de 5 lei-

P. Lenghel Izanu 

Vicarul Tit Bud face urmă
torul referat adunării generale 
convocată pentru 9 Iunie 1893, 
în vederea acceptării sau refu
zării statutelor modificate şi 
deja si aprobate de minister: 

„Adunarea generală va avea 
să decidă, cum că lăsa-va să 
se desfiinţeze Asociaţiunea şi 
să se dea convieţui în admi
nistrarea altora. Părerea mea 
este ca statutele să se pri
mească, deoarece: 1. în acele e 
asigurat caracterul naţional, 2. 
la fel caracterul confesional, 3. 
Asociaţiunea va rămânea a po
porului român din Maramureş." 

„Că ar fi dăunător a se lăsa 
să ia alţii conducerea, că în 
acest caz tinerimei s'ar da o 
creştere lumească, ceeace ar 
degenera neamul nostru româ
nesc din Maramureş şi ar a-
duce necazuri şi dureri mari... 
Deci dacă noi vom fi la loc şi 
vom fi creştini şi catolici buni, 
institutul poate susta spre bi
nele de obşte şi mărirea lui 
Dumnezeu şi a nafiunei româ
neşti, până doară vor sosi 
alte vremuri mai bunel" 

Acesta era Tit Bud vicarul 
Maramureşului desnationalizat 
şi vicepreşedintele Asociatiunii 
pentru cultura poporului român 
din Maramureş. 

Arhivele Asociajiunei arată 
în amănunt activitatea Iui ca 
paroh, protopop, vicar, vicepre
şedinte, directorul spiritual al 
convictului (internatului) şi ne
obositul cerşitor pentru ofrande 
în bani şi natură, pentru ajuto
rarea tineretului din u „Săraca 
tară a Maramureşului" 

întins mâna şi tot atunci 1-a şi 
mustrat: „pufin credinciosute, 
pentru ce te-ai îndoit ?" 

* 
Asemenea mării înfuriate 

este lumea. Mica corabie a 
vieţii noastre se luptă cu valu
rile ei, ar dori ca să ajungă la 
limanul mântuitor, dar vântul 
totdeauna este potrivnic si ne 
abate dela calea cea dreaptă. 
De „ceea parte," unde Isus ne 
trimite, e atât de frumos! E li
nişte şi pace, — dar e greu de 
tot a străbate calea cătră ea. 
Valuri uriaşe, cât munţii ne 
stau în cale, vânturi primej
dioase, gata, gata de a răsturna 
corabia vieţii noastre ne alungă 
de pe calea cea dreaptă, întu-
nerecul, care acopere razele 
luminoase ale soarelui, ne în-
cunjoară şi nici zorile nu ne 
aduc bucurie. 

Păcatele, munţi uriaşi de 
valuri, patimile, vânturi aducă
toare de moarte, întunericul si 
semiobscuritatea mintii noastre 
slăbite, — ne umple de frică si 
de îndoială. In acest val vâr
tej al vieţii o mână se întinde 
cătră noi, o mână plină de iu
bire, o mână puternică, gata să 
ne mântuiască; deasupra tutu
ror valurilor, în întunericul ce 
ne încunjoară o siluetă lumi
noasă se arată: Isus Hristos. 
La vederea Lui frică si mai 
mare ne umple: e nălucă. Ne 
îndoim, nu credem şi ne afun
dăm tot mai mult. Glasul plin 
de îmbărbătare al Lui: „nu vă 
temeţi" nu ne ajută la nimic, 
de vreme ce nu vreia să ştim 
că acel: „Eu sunt" — ce ur
mează — însemnează, că Dum
nezeu este cu noi. Ne-a pierit 
credinţa si fără de ea ajutorul 
Domnului nu poate veni. Stri
gătul de „Doamne mântuieşte-
mă" în lipsa credintii nu iesă 
din gura noastră si aşa nici 
braţele lui Isus, întinse cătră 
noi spre ajutor nu le atingem. 
Fără de El ne luptăm cu valu
rile^ fără de El ne scufundăm 
într'o viată de mocirlă, care azi-
mâine ne va înghiţi. Şi totul 
pentru ce ? Pentrucă nu credem. 
Şi Petru a încercat să umble 
pe valuri şi dacă s'a îndoit în 
puterea lui Isus a început a se 
scufunda. Dar i-a venit gândul 
mântuitor: „Doamne, mântuieş-
te-mâ." El a priceput primejdia 
in care a ajuns. Şi a priceput, 
că fără credinţă mântuire nu 
este. Să privim în jurul nostru, 
să nu pierdem din vedere si
tuaţia precară a sufletului nos
tru încunjurat de toate părţile 
de vitorul mării păcatelor noas
tre. Braţele întinse ale lui Isus 
să nu le refuzăm. Intre orice 
împrejurări, cât de grave să fie 
ele, între orice primejdii, când 
ni se va părea, că totul e pier
dut, să ne deschidem bine ure
chile, căci peste vuietul lumii 
glasul Iui Isus se aude : „nu vă 
temeţi, eu sunt 1 " Şi să-i cre
dem, cum Petru a crezut. Atunci, 
să fim scufundaţi până la piept 
sau chiar până la grumez, El 
ne va salva şi vom scăpa cu 
învăţătura, că tot ce.am suferit,— 
pentru necredinţa noastră a fost 
şi dojana lui Isus dată lui Petru 
pentru necredinţa lui, va întări 
Si mai mult credinţa noastră : 
puţin credinciosule, pentru ce 
te-ai îndoit ? 1 ! 



4 DUrVîTNECA 

r e d i n ţ a ş i v i a t a Pin vieţile Sfinţilor. 

Sfântul Longin 
Sfânta Evangelie ne spune 

că după ce Isus a murit pe 
cruce „unul din ostaşi cu suliţa 
coasta lui o a împuns". Acest 
ostaş s'a numit Cassius. Minu
nile întâmplate la moartea 
Domnului şi la mormântul lui 
il puseră pe gânduri şi pe urmă 
s'a încreştinat primind numele 
de Longin. Ca creştin a părăsit 
armate «i a «tceput a tinea po-
căintă aspră pentru relele de 
mai'nainte. 

Timp de 28 ani a fost tutu
ror pildă de blândeţe, fapte 
bune şi viată curată, aşa că 
multi păgâni văzând aceste s'au 
încreştinat. Comandantul oraşu
lui Cesarea, unde locuia, au
zind de aceste a chemat la 
sine pe Longin şi i-a poruncit 
să se închine idolilor: Longin 
i-a răspuns : „Eu sunt creştin şi 
nu pot servi la doi domni. Nici 
odată nu voiu servi la idoli 
morti, ci voiu rămânea cu cre
dinţă cătră scumpul meu Dum
nezeu şi Mântuitor." 

La aceste vorbe comandan
tul a poruncit să i se sdro-
bească lui Longin dinţii şi să i 
se taie limba. Longin a suferit 
bucuros pentru Hristos, dar apoi 
— fără limbă — a zis cătră 
păgân: „Lasă-mă să lupt cu 
idolii aceştia şi dacă ei mă vor 
feinii le voiu jertfi, iar dacă-i voiu 
birui eu pe ei, tu să crezi Dum
nezeului meu. Comandantul s'a 
îrivoit, iar Longin a început a 
lovi. în idoli până i-a sfărmat 
pe tot', duhul necurat însă care 
era în ei, a trecut în câţiva 
domni cari erau cu comandan
tul., iar aceştia au început a 
striga ca nebuni. Poporul vă
zând cele întâmplate a zis : 
„Mare e Dumnezeul creştinilor" 
si, multi au crezut iar apoi s'au 
încreştinat. Comandantul însă 
nu s'a încreştinat, ci zise, că 
Longin cu ajutorul duhurilor rele 
a săvârşit cele făcute şi 1-a a-
runcat în temniţă, unde apoi 
i s'a, tăiat capul. 

Viata, sfântului Longin două 
lucruri ne învaţă : să ne îndrep
tăm dela rele ţinând pocăinţă 
ş| să fim tari în credinţă. 

Dacă eşti un fiu rătăcit nu 
rămânea pe calea aceasta ; 
mirti sfârşi zilele cu sufletul de
părtat de Dumnezeu, ci te în
toarce din. bună vreme ca să 
ai. timp, a face pocăinţă, a aco
peri cele rele cu cele bune şi 
asfti să intri în viata de veci. 

De altă parte fii statornic în 
religia catolică în care au trăit 

Lau. murit toti martirii şi sfinţii. 
i nu te va trage nimeni să 

te închini la idoli căci nimeni 
nu mei credè, că o bucată de 
lemn sau de peatră e Dumne-

Pelerinajul dela Moiseiu 
anul aceasta va fi şi mai po
pulat decât în al{i ani. Cu 
ocazia pelerinajului se va aşeza 
la locul său noua icoană, mi
nunata operă a profesorului 
pictor Aurel Pop din Cluj. 
Icoana încadrată frumos, va fi 
transportată din Sighet, unde e 
depusă acum, cu procesiune. 
Plecarea va fi din Sighet în 12 
August, Vineri, la orele 8 di
mineaţa, după sf. Slujbă. Pro
cesiunea din Sighet va inspti 
icoana până la Vad, de unde 
Reuniunea Mariană o va lua 
în primire, ducându-o intre 
cântece până la Onceşt, cei din 
Onceşti o vor petrece până la 
Bârsana, unde procesiunea va 
poposi peste noapte, ca apoi 
Sâmbăta să facă calea până la 
Dragomireşti insolită de pelerinii 
din Bârsana, Strămtura, Ro-
zavlea Cuhea şi Ieud. După 
popasul de noapte din Drago
mireşti, Dumineca, în 14 August 
icoana urmată de toti pelerinii, la 
cari se vor adauge şi cei din Dra
gomireşti, Săcel şi Săliştea va 
ajunge la Mănăstire, unde aşe
zată la locul său, va fi bine
cuvântată de Excelenta Sa Epis
copul, care caşi în alti ani va 
presida pelerinajul. 

Avignon sediu papal ? ? ? 
„Universul" în ultimul său nu
măr publică oştire interesantă. 
Să o credem ... ? Cică decând 
s'a publicat teoria rassistă ita
liană, se dă o luptă deghizată 
între Vatican şi Italia oficială. 
«Observatore Romano" — în-
tr'un articol destul de vehement 
atacă politica rassistă anticreş
tină şi cum se afirmă în cer
curi diplomatice bineinformate, 
Preafericitul Părinte e gata să 
ia lupta pe fată cu Mussolini. 

După „Universul" zvonul 
acesta e întărit în cercurile, ca
tolice parisiene. De mai multe 
ori s'a sulevat chestiunea călă
toriei Papei în Franţa. Azi se 
afirmă cu hotărîre. că Papa 
s'a învoit, ca în cazul când 
imprejurările îl vor sili, se va 
a$eza în Franţa, probabil în 
Avignon. Ştirea aceasta este 
„senzaţională" dar nu imposi
bilă zice „Universul". Intru 
adevăr, Franţa a rămas cea 
mai catolică tară „fica cea mai 
mare a Bisericii." Luptele reli
gioase au incetat si nici când 
n'a fost mai prietinoase legătu
rile intre Franţa şi Vaticanul 
decât acuma. Prin urmare se 
poate spune, că Franţa nu nu
mai cu bucurie, ci cu adevă-

zeu ; azi nu la credinţa păgână 
te vor trage, dar se poate că 
unii vor cerca să te atragă dela 
religia catolică la o alta religie 
ce-i drept creştină dar greşită 

rată pietate ar primi sediul pa
pal în Avignon, unde în trecut 
au mai residat Papii. Nu tre-
bue ca să lăsăm neobservată 
aceasta împrejurare — scrie 
Universul — cu atât mai vâr
tos, că Papa prevăzând sosi
rea timpului, când va trebui 
să fie designat urmaşul său, 
vrea, că acel consistor să aibă 
loc acolo, unde va fi scutit de 
orice presiune. 

A murit meşterul — s ' a 
opidt ceasul. Unul dintre cele 
mai bătrâne oroloage de turn 
este orolog'ul turnului bisericii 
din Folkeston (Anglia). Acest 
ceas e de 350 ani. Acum 50 
ani s'a luat hotărîrea, ca să-1 
demonteze. Meşterul ceasorni
car O dees, care avea în sarcina 
sa repararea ceasurilor oreşe-
neşti, nu a voit să execute de
montarea mai bine a urcat zil
nic treptele turnului, ca să 
pună în mişcare bătrâna maşi
nărie. In anul trecut, la vârsta 
de 90 ani, a murit Odees. Cei 
cari au luat oficiul lui, înză-
dar au incercat, ca să pună 
ceasul în mişcare. In ziua mor
ţii bătrânului meşter s'a oprit 
Si de atunci nu mai arată tre
cerea timpului. 

Exerciţii spirituale pentru 
preoţi. In zilele de 22—26 Au
gust crt. se vor ţinea exerciţii 
spirituale pentru preoţi la Mă
năstirea Moiseiului. Vor parti
cipa 22 de preoţi designaţi din 
partea Preaveneratului Ordina-
riat din Baia-Mare. Exerciţiile 
vor avea loc în noua clădire 
cu 6 încăperi, clădite anume 
pentru exerciţii. In acest fel s'a 
rezolvat în modul cel mai feri
cit greaua problemă a unui loc 
potrivit pentru exerciţii spirituale 
pentru preoţii din Maramureş. 
Unde s'ar fi găsit loc mai bun, 
decât mănăstirea dela poalele 
Pietrosului, departe de zgomo
tul lumii, în tăcerea mănăsti
rească, unde cu siguranţă e 
mai aproape Domnul. Din dis
trictul protopopesc al Sighetului 
—după informaţiile ce le avem-— 
vor participa următorii onoraţi 
preoţi: 

Rev. Ştefan Popp vicar, M. 
On. Dariu Vlad paroh Sighet II. 
prot. on., Simeon Balea paroh 
în Săpânta prot. on., Nic. Doroş 
paroh Satşugatag prot. on-, 
Gheorghe Goia paroh îh Vad 
prot. on., On. Mihai Rednic pa
roh în Crăceşti, Iuliu Ardelean 

Spune târgoveţilor, că nu ai 
credinţă de vândut nici de 
schimbat. Dacă religia catolică 
a fost bună pentru sfinţi, e bună 
şi pentru tine. P. Lucian Pop 

paroh în Iapa, Alexandru Sa-
bău din Ocna-Şugatag, Eugen 
Dragos din Deseşti, Anton Hu-
ban din Văleni. Vor mai parti
cipa M- On. Ioan Birlea prot. 
on. si CI. Dr. Alexandru Filip-
ciuc profesori. 

Cele două licee comerciale 
de băieţi si fete din Blaj, sin
gurele şcoli confesionale de 
acest fel dela noi din {ară, vor 
funcţiona în anul şcolar 1938/39 
cu clasele I—III. şi V—VIII. 
Amândouă aceste licee suni 
provăzute şi cu internate* M-ult 
onoraţii purtători ai oficiilor pa
rohiale sunt rugaji să binevo-
iască a îndemna pe credincioşii 
lor să-şi înscrie copiii cu pre-
ferire la aceste şcoli. Condiţiile 
de primire se pot cere dela di
recţiunile respectivelor licee. 

Iarăşi Someşguruslău. După 
reorganizarea Agru-lui din So
meşguruslău, acum o nouă bu
curie ini se anunţă de acolo. 
De data aceasta in 7 Iulie C. 
în filia Husia iar în 20 Iulie c. 
în matre, cu ajutorul marelui 
proroc Ilie, s'a înfiinţat Reuniu
nea mariană „Steaua Mării'' în 
S-guruslău, iar în filia Husia 
Reuniunea Mariană: „Cununa 
Preacuratei Vergure Măria," — 
rourându-se darurile cereşti asu
pra membrelor relative nume
roase, care însufleţite, după în
delungată pregătire cu drargoste 
cătră Maica Sfântă, s'au înrolat 
sub steagul cel sfânt — albastru, 
promiţând o vecinică alipire 
către el. 

S a u înscris sub steag toate 
elevele si elevii dela ambele 
scoli dela cl. II—VII; fetele şi 
băetii adulţi îh majoritate. Mem
bre bătrâne îh matre 40 iar în 
filie 15; curatoratui bisericii în 
matre si filie aproape în ma
joritate ; inteligenta noastră. 

Scopul Reuniunilor: 
1. îngrijirea casei Domnului, 
2. Binefaceri către lipsiţi si 

bolnavi, 
3. Grijă deosebită de suflet. 
Biuroul în matre e următorul: 

1. Presidente de onoare: dna 
preoteasă Veturia Caba si dna 
Dr. Volumnia Caba (medic), 

2. Presidentă : dna Aurelia 
Caba (perceptor), 

3. Vice-prezidentăV d^şoara 
Măria A. Caba (învăţătoare în 
loc.) 

4. Secretară: dşoara Silvia 
Indrea (abs. şcoala norm) 

5. Casier: dna N. Drăguţ, 
6. Controler: dna Dominica 

Indrea. 
7. Bibliotecar: Leontina Bar-

bu, abs- şc. prim. din loc. 
In filie biuroul dintre credin

cioase ţărance, îh frunte cu 
dşoara înv. din loc Ecaterina 
Mărăşescu. 

S'au ţinut de către preotul 
local 2 conferinţe: „Însuşirile 
omeneşti" şi„FamiliaCrestină," 
poezii mariane şi cântări fru
moase. 




